

基于中国传统文化“课程思政”融入高等数学的探究*

潘映雪¹ 陈 苍²

(1. 广州新华学院 人工智能与数据科学系 广东广州 510520;

2. 州新华学院 人工智能与数据科学系 广东广州 510520)

摘要: 从传承和发扬中华优秀传统文化的角度出发,以“立德树人”为根本任务,推动高等数学教学的理论知识兴趣提升和课程思政教育融合。本文以高等数学教学中重难点的内容“微分的定义”和“定积分的概念”等入手,结合中国传统典故中蕴含的数学思维逻辑,并从中引申出中国故事中核心的哲学思想和生活道理。让学生感受数学之美和哲学之美的有机融合,从而达到以兴趣带动学习积极性,打牢高等数学这一基础学科的地基,为国家培养科学技术人才提供储备军的目的。

关键词: 中华优秀传统文化 课程思政 高等数学

中图分类号: G641 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.29.052

2017年中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,要求认真贯彻落实将中国传统文化贯穿国民教育始终。围绕立德树人根本任务,把中华优秀传统文化全方位融入文化知识教育各环节。推动高校在各学科之中增加中华优秀传统文化内容。在教育部2020年工作要点关于“全面推进高校课程思政建设”中也指出:要充分挖掘各门课程蕴含的思想政治教育内容,促进专业课与思想政治理论课同向同行,实现价值引领、知识教育、能力培养的有机统一。据已有的文献记录,还鲜有文献研究和讨论如何在中华优秀传统文化与课程思政内容有机结合的基础上,探讨高等数学这一基础理论学科的课程教学。

在全面推进“高校课程思政建设”和“将中华优秀传统文化贯穿国民教育”的大环境之下,可以将中国传统文化教育为基石,以历史典故、古诗词、成语故事等为载体,通过其中的思想政治哲学启示贯穿整个高校课程的始终。人文社科类的课程能比较直观地与历史文化相融合。自然科学等理工科课程则由于抽象性和理论性强,可能会因为缺少系统性和持续性导致牵强生硬地套入课程中去的困境^[1]。

而将中国传统文化作为“课程思政”融入高等数学教学过程中更是一项具有挑战性的任务。一方面,高等数学具有高度的抽象性。另一方面,高等数学也具有严密的逻辑性。要将中国历史典故、古诗词、成语等融入高等数学的相关定义中,需要兼顾故事的思想教育深度和与数学概念结合的逻

辑合理性。要做到不生搬硬套、润物细无声式的有机融合。文献以具体的一节高等数学课为例,探讨了在具体教学设计中巧妙将中国传统典故引入高等数学课程内容,从而达到思想教育的过程^[2]。文献运用古诗词体现中国古代文学之美和数学之美的结合^[3-4]。也有一些文献通过古代数学家的故事进行课程思政的探讨^[5]。本文将在以上研究背景的基础上,阐述如何具体将中国传统典故及其思想政治教育启示与高等数学的相关定义、定理相结合。让学生在学习理论性强的高等数学课程的同时能感受到文学、理学和美学的三重融合。

一、教学现状

为夯实建设创新型国家和世界科技强国的基础,国务院于2018年发布《关于全面加强基础科学研究的若干意见》,提出“潜心加强基础科学研究,对数学、物理等重点基础学科给予更多倾斜。”

数学作为自然科学的基础,有着高难度的理论知识概念。对于以培养应用型人才为宗旨的广州新华学院这类普通民办高等院校的学生,除去英语类专业之外的绝大多数专业的学生都需要在大学一年级对高等数学课程进行为期一年的学习。然而由于高等数学与初等数学的难度跨度大,且受到近几年学生在高中阶段(初等数学学习阶段)网络授课的影响,越来越多的同学出现了对数学的学习兴趣降低、基础知识薄弱、知识应用能力不够的情况,使得很多学生在初学阶段就出现了排斥和畏难的现象。对于刚迈进大学校园的新生来说,大学的学习和生活既是机遇,也是挑战。将高等数学

*基金项目:2023年广东省本科高校数学教学指导委员会项目(GDSXJG202326)《概率论与数理统计》课程教学研究(2023J062)。

学习好有利于为将来的相关专业课打下坚实的理论基础。由于高等数学课本中缺少生活实例应用的情况导致多数同学感觉高等数学课程枯燥生硬,从而引起“基础概念不扎实-不会应用-影响后续听课”的恶性循环中。

俗话说“兴趣是最好的老师”。为此,笔者以提升学生对高等数学课程的兴趣为切入点,对不同的高等数学高难度概念通过以中国传统故事为主线的方式有机结合“课程思政”与“课堂教学”。争取在高等数学课堂上实现以兴趣带动上课积极性,将学生领向从“中国传统故事-数学基础定义定理的高度理解-科学知识应用”的良性循环中。

二、中国传统文化与高等数学教学的结合

1. “愚公移山”与无穷小和第二个重要极限

高等数学教材中,将自变量在某一个变化过程时的函数 $f(x)$ 极限为0称为函数在这个变化过程中的无穷小^[6]。其相关定理是有限个无穷小的和仍然是无穷小。而引申到无限个无穷小的和就不一定是无穷小的概念时学生表示理解起来相对困难。此时不妨引入“愚公移山”的典故,让学生发挥主观能动性积极思考如何将无穷小量的概念和“愚公移山”的故事联系起来,以及典故中给我们带来的启示。

通过该典故可以发现,对于太行、王屋两座大山来说,愚公每天挖去的土块不过是沧海一粟的“无穷小量”。妻子也质疑即使他用尽全部的力气,就连魁父这座小山也凿不平,更何况太行、王屋这两座大山呢?但是愚公却说“子子孙孙无穷匮也,而山不加增,何苦而不平?”也就是挖去无穷多个对于大山来说的小土块——“无穷小量”,总会有一天能通过量变引起质变。通过该典故不仅可以帮助学生将生涩的数学概念转化为熟悉且有趣的中国传统典故,激发学生的学习兴趣。同时也可以从中国传统典故中获取思想政治教育,学习愚公持之以恒、锲而不舍的精神。从而鼓励学生在学习中要坚持不懈,培养学生坚韧的品格。

而在中国古代故事中,类似“愚公移山”的典故还有很多。不管是“精卫填海”,还是“磨杵成针”都是通过对看上去微不足道的“无穷小量”进行积累,从而达到质变的过程。类似的故事也可以应用到第二个重要极限中:第二个重要极限的思维是1加上一个无穷小量的无穷次方的极限是自然常数 e (约为2.7182)。以初等数学的思维学生已经习得1的任何次方都是它本身,看上去无穷次方后仍然不会改变现状。然而要知道“滴水穿石”,只要每天比别人努力一点点,哪怕是看上去无足轻重的无穷小量,在无穷多天的积累后也会有知识上的飞跃。这类传统典故无一不在引导学

生要有刻苦奋斗的学习态度、要有坚忍不拔的科学精神,为成为社会主义现代化科学人才做好思想上和知识上的双重储备。

2. “弃璧负婴”与微分的定义

在学习微分概念之前先给出同济大学高等数学教材上的引例:一块正方形金属薄片在受热后边长从原来的 x_0 变到了 $x_0 + \Delta x$ 。在此过程中面积变化了多少?

就以上的问题可以设函数 $y=x^2$ 看作正方形的面积求出边长变化前和变化后的面积之差从而得到面积的增量。

在幻灯片图形的演示中可以发现面积的增量 $\Delta y = 2x_0\Delta x + \Delta x^2$ 分为两部分组成,其中一部分是面积的主要增加部分($2x_0\Delta x$),另一部分是当边长的增量(自变量的增量)很小时的高阶无穷小(Δx^2)。

此时引入“弃璧负婴”的典故:林回身怀玉璧,还背着自己刚满周岁的儿子随着人流逃难,累得气喘吁吁后把玉璧丢弃的故事。

于是我们考虑“舍弃”面积增加的高阶无穷小部分。只运用面积的主要增加部分来计算减少计算量。由于考虑到高等数学的高度严谨性和广泛应用性。随即提出以具体的数值进行计算:设 $x_0=1$, $\Delta x=0.001$,计算出面积的实际增量 $\Delta y=0.002001$ 和舍弃高阶无穷小后的增量为0.002。于是想用主要增加部分来代替函数值的增量。发现既容易计算又是非常好的近似值。也就是说适当地在数学中做“减法”,舍弃掉高阶无穷小部分可以给我们的计算带来很大的便利。从而给出微分的定义:对于函数的实际增量,在舍弃高阶无穷小部分后剩下的主要增加部分就定义为函数的微分(记作 dy)。

就“弃璧负婴”这个故事的来源本身是子桑将其讲给孔子并告诉他朋友之间如果是靠利益聚在一起,那么终会是“利尽则散”的结局。只有建立真挚的情感才能长久。故事本身的哲学启示也是教会学生为人处世的道理。毕竟教师的职责不仅有传授学科知识还有给学生树立正确的人生观、价值观。

老子说:“大道至简。”王阳明也在《传习录》中写道:“草有妨碍,理亦宜去,去之而已。”这些思想家教育家们的名言中都蕴含着“去其糟粕取其精华”的思想。学生也可以从中习得对生活中干扰自己的琐事进行适当的“舍弃”,专注于学习生活,为成为现代化的科学人才打下坚实的基础学科地基。

3. “曹冲称象”与定积分的概念

在课题的引入环节,先给出不同朝代的

问题：“各历史时期面积为多少？”对中华上下五千年的朝代脉络进行简单阐述，让学生在此看到中华文明悠久的历史轨迹并感受中国的地大物博。增强学生的民族自豪感，吸引学生的学习注意力。通过解决数学问题的方法通常为化未知为已知将国家地图以平行于经纬线的两组平行线划分为中间部分的正方形和周边的曲边梯形。

将曲边梯形拉到平面直角坐标系中，得到一个以x轴、直线 $x=a$ 、直线 $x=b$ 、和曲线 $y=f(x)$ 围成的图形来讨论。此时引入“曹冲称象”的典故。让学生朗读并且思考如何通过古人的智慧来找到解题思路。对于曹操得到的大象的体重，以当时的技术无法得知，而五六岁的曹冲说：“把大象放到大船上，在水面所达到的地方做上记号，再让船装一些小石头，称一下每一块，那么比较下就能知道了。”因此对于未知的曲边梯形的面积，同样可以使用此方法：先将大的曲边梯形分割成多个小的曲边梯形（分割），再求出每一块小曲边梯形的面积（近似），最后将小面积相加就可以得到目标面积了（求和）。利用“曹冲称象”中的“化整为零”和“积少成多”思想，引出定积分核心思路为“分割（化整为零）、近似、求和（积少成多）、取极限”。对于以往学生难以专注和理解的定积分的概念通过“曹冲称象”进行破解，不仅将高逻辑性的数学纯理论概念和中国传统故事相结合增加了新鲜感，同时也能让学生从中感受到中华文明的博大精深和源远流长。

荀子的《劝学》中写道：“不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。”从“曹冲称象”的典故中不仅可以得出定积分概念的基本思想，还提示学生要注重日常的知识积累。而取极限的过程也代表了对科学研究精益求精的态度。要想建设世界科技强国，除了拥有强大的基础科学研究能力，还需研究者有着对科学一丝不苟的科研精神。在培养基础科学学科应用能力的同时，还需注重思想引导，实现立德树人的根本任务。

三、预期的教学效果

在最近一年的高等数学教学中，笔者已经将“曹冲称象”的典故和定积分的核心思想相结合作为试点课程应用到了实际的课程教学中去，得到了学生积极的反馈。主要影响在提高了初等数学阶段数学成绩一般或中下的同学的学习积极性。不少同学愿意跟随故事的主线将原本单调的理论课程听下去、听进去。但目前来说知识应用方面还是有待提高。

在后续的研究中会将传统故事作为主干线贯穿高等数学课程的始终，从而带来相应的课程思政教育。并获取相关数据对比传统教学模式和传统故事引导的思政教学模式下的成绩差异和应用差异。

预期能通过兴趣带动主观能动性的教学模式提高学生高等数学的通过率，最终能达到良好的应用于各专业领域中去

结语

习近平总书记指出：只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，从而建设中华民族现代文明。推动中华优秀传统文化的传承，不仅仅局限于历史政治等课程的教育上。对于高等学校的强理论性和高专业性的课程，也应该从历史文化遗产和基础学科建设的角度出发，以中国古代典故、成语故事、古诗词等作为抓手，推动高等数学等基础学科的“课程思政”教育教学方式。对于目前高等数学学科与传统文化下的课程思政教育不够系统化的问题，应该从教师自身出发，提升自身专业知识理解深度以及中华传统文化学习广度，做到“育人先育己，立德先立人。”在不同的知识点上挖掘历史文化切入点。为建设中华民族的现在文明和推动中华民族的科学建设培养储备人才。

参考文献

- [1]张深云.中华优秀传统文化融入高校理工科课程思政的策略探究——以数学类课程为例[J].轻工科技,2021,37(09):183-184.
- [2]刘彩云,蒋诗泉,张涛等.高等数学教学中课程思政的探索与思考——以定积分的概念为例[J].铜陵学院学报,2022,21(05):115-118.
- [3]叶薇薇,唐剑.有机融入课程思政理念的高等数学教学探究[J].安庆师范大学学报(自然科学版),2023,29(02):120-124.
- [4]刘淑芹.高等数学中的课程思政案例[J].教育教学论坛,2018(52):36-37.
- [5]吕亚男.从数学文化视角探讨高等数学与课程思政的有机融合[J].西部学刊,2019(04):97-100.
- [6]同济大学数学系.高等数学(第六版)·上册[M].北京:高等教育出版社,2007.